

Curentul

Director: PAMFIL ȘEICARU
REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA
STRADA REGALA No. 9
TELEFON 312/20

Popas duminical Piedicile Ințelegerii între guvern și opoziție Bombardament nocturn...

de Dymion

Săptămână de mare demonstrație pentru uzul rațiunii po-
litice. În adevăr, s'a putut
ține o întrunire național-țără-
nească fără ca ordinea constitu-
țională să fie schimbată brusc
și fără ca d. Vintilă Brătianu
și curme măcar un minut
stăruința lui singuratică pen-
tru fericierea țării. E drept că,
de astădată, d. Duca n'a mai a-
sut slăbiciunea bizară de a lă-
sa supraveghearea ordinii pu-
blice pe mâinile abile ale d-lui
Tătărașcu (Guță). Eroul dela
Oradea a fost rugat să se ocu-
pe în ziua întrunirii cu alte
chestii, ceva mai apropiate de
intelligenza sa ratată: ce carie-
re strălucită ar fi putut face a-
cești om dacă ar fi avut norocul
să se nască înmăoară în Rusia
lui Protopopof!

Dem. Theodorescu

Ziua Domnului

„Foata țărănească” a eparhiei
Caramanșeului nu aduce vestea
treierii la creștismul ortodox a
unui evreu în împrejurări emo-
ționale.
Solomon Hallasi din comuna
Mehadia era căsătorit cu o ro-
mâncă și avea o fetiță. De câte ori
mergea la biserica fetița lui Solo-
mon își lua pe tală-său de mână
și îl ducea cu ea să asculte în
slujba ortodoxă. Eroul se supu-
nea cu încredință de vârstă
voiei pioase a copilei sale și sfâr-
șise prin a se împrieteni cu sufle-
teasa frumusețe a ritului nostru.
În Mehadia nu e decât biserică
ortodoxă. Eroul nor fu fiind prole
pea puțină ca să-și poată face o
casă de rugăciune. Sau poate Solo-
mon Hallasi a singurul evreu în
satul acela creștin. Se va fi simțit
în sufletul său înalt, iar gândește
măslăci ale pioșiei fetițe aduceau
un leac mângâietor acestei solții,
înfrățindu-l cu conștiința creștină
în solidaritatea sârbătoarească a
rugăciunii obiștite.
Dar într-o bună zi s'a întâm-
plat un lucru trist din cale afără:
bunul Dumnezeu, chemat printre
îngerii săi pe fetița lui Solomon
Hallasi, pe singura lui fetiță. Și
tatăl a rămas pe lume și mai sin-
gur cu durerea lui; și în zilele
când clopotul din turle chema pe
credincioșii la rugăciune, Solomon
nu mai simțea în mână lui căru-
măna fragedă care îl călăuzea
pe poteca înfrățirii sufletești cu
satul. Care părinte nu-și vâdește
pasă împădită pe drum ai copii-
lului dus pentru totdeauna? Dar
Solomon Hallasi a citit în aceste
urme subite stovile tainice ale Ce-
lului ce a spus odată pentru veci:
„Adevărul grăiesc vouă: de nu veți
fi ca pruncii acestora nu veți intra
în împărăția cerurilor”.

Și tatăl îndurerat a simțit ca o
poruncă din altă lume să se facă
asemenea fetiței sale, să se în-
chide ca ea, să ingenuche la
altar ca ea, să se roage ca ea
și pentru ea. Nevăzută și gin-
gașă, mânăsa La dus. ca în via-
la cristelina ortodoxă. Și Solo-
mon Hallasi a devenit, prin boala,
Simion creștinul. Biserica noastră
l'a primit în împărăția ei.
Frata Simioane, în Kristus
te-ai doleat, în Kristus te-ai îm-
brăcat. Văd parod bucuria înro-
șită de lacrimi a oamenilor din
satul tău, care știu sfârșitoarea
la poveste și au stat mătură când
te-ai îmbrăcat în cămașa de lumină
a ortodoxiei. Te dăruieși nației
noastre prin tovarășia ce-ai ales-o
în viață; te-ai dăruit Dumnezeu-
lui tuturor prin țerța tainică a
fetei tale. Ești acum trup și su-
flet cu noi. Din cântecule pe care
le-ai auzit tu la strună, frate Si-
mioane, unul trebuia să te fi mi-
cat în deosebii. El sună astfel:
„Trecu-a umbra lași și darul a
venit”. Iar tu ai trăit până ieri în
umbra legii, cum și se spune cre-
știnește Vechiului Testament. Și
din umbră simțiri o prăpastie în-
tre tine și cei ce se închinău în lu-
mină. Prin boala ai trecut pră-
pastia și ai răscădat om nou în
harul ce a venit peste tine. Oh, ce
înfricoșată problemă a României
noastre ai deslegat tu cu simpli-
tate! Căci minunile lui Dumne-
zeu sunt cele mai simple lucruri
din lume.

Îngăduie-mă, frate Simioane, să
îngân și eu alături de tine o ru-
găciune înălțată pentru îngra-
șatul prin care s'a săvârșit mi-
nunea.
Nichifor Crainic

Totuși, guvernul este dispus să trateze

În ultima vreme s'a afirmat în
unele ziare că liberalii nu ar mai
fi dispuși să trateze o înțelegere
de guvern cu național-țărăniștii,
pe baza propuner lor din Noem-
brie trecut. Știrea aceasta este de
parte de a corespunde situației
reale. Adevărul e că guvernul este
oricând dispus să reînceapă trata-
tivele, pe aceleași baze; mai mult
de cât atât, d. Vintilă Brătianu
oans deră discuția asupra unui a-
cord de guvern cu național-țără-
niștii încă deschisă, și un simplu
gest ar determina reînnoirea im-
ediată a determină ruptură toamnă
prin seroarea de... ruptură a
d-lui Iuliu Maniu.
E drept însă că liberalii — deși
doreau o asemenea înțelegere, —
sunt foarte pesimiști, atunci când
e vorba de eventuale rezultate
ale unor noi d. souțuni.

OBIECȚIUNILE NAȚIONAL-
TĂRĂNIȘTE

Firește că, desicția alune-
când astfel de pe țărmul strict
politic pe unul de esență pur
patriotică, național-țărăniștii au
opun îndemururilor și ademene-
rilor liberale numai argumente
electorale, — cum ar fi acela al
emisiunii forțelor în alegeri
libere, cu liste separate, — ci
face și unele obiecții de ordin
politic general.
Partidul național-țărănesc —
în această ordine de idei, — so-
coate că o stabilitate politică
serioasă nu se poate câștiga de
cât prin înălțarea, pe timp
cât mai îndelungat, dela putere,
a liberalilor — uzați de prea
multă guvernare, în plină des-

compunere și în mare criză de
cadre.
Iar pentru eventualul atac
rusec, spun național-țărăniștii,
e nevoie nu de un guvern de
concentrare, ci de un guvern
popular, adică național-țără-
nesc.
În sfârșit național-țără-
niștii își mai justifică atitu-
dinea lor hotărât ostilă
înțelegerii cu guver-
nul, prin credința că un
acord între liberali și na-
țional-țărăniști ar provo-
ca, în mod fatal, ivirea u-
nei noi opoziții, care nu
poate fi cea a verescană,
„artidul ponruului fiind
în completă lichidare.
Ce va fi această opozi-
ție? Evident, — spun na-
țional-țărăniștii — o opo-
ziție republicană, fie bur-
geză, fie socialistă. — Nu
există deci nici un interes
pentru Stat, în actuala
ordine constituțională, să
se facă acordul, visat de
d. Vintilă Brătianu.
Negreșit, la aceste argu-
mente politice, se adaugă și o serie
infinită de considerații de or-
din personal, care fac imposi-
bilă oricând înțelegere între gu-
vern și opoziție.
Lynx

Graiul slugilor

Nu știu ce fragment de ofensată
oerie (nu zic de os fanariot) îmi
aminte prin coloanele „Indrepă-
rății” o scrioare de teribilă dojană,
cât vinovat de crima fără nume
a unor adevărați istorici, rostite
fără prea mult întrebăntatele re-
tângiri de fard. Obicinesc să în-
formez exact pe orice străin care
vine să ne curioasă, fiindcă este
o copilărească iluzie să-și imagi-
neze o dorire și o transfigurare a
realităților pentru cel ce vine de
departe, pentru cel ce vine cu o
chihii proaspăt și dornic de a în-
registra notele caracteristice ale
nației noastre. Dacă barocul or-
ganizației noastre sociale are ată-
tea strigătoare scăderi, nu este
mai puțin adevărat că în ansam-
blul său, neamul nostru are linia
unei măreții de rasă înfiptă cu o
cară vigoare de viață în vitregia
istoriei. Ceea ce știu să lumuresc
pe oaspeții care vin cu ochii dor-
nici de a ne cunoaște, este caracte-
ristica rurală a civilizației cul-
turii noastre.
Nu avem o civilizație a orașelor,
ajei am împrumutat totul pe apu-
cate și la întâmplare, avem în
schimb cea mai originală cultură
our țărănească. Ori în ce domeniu
de artă ar porni expansiunea vâ-
noasă a unui talent seva origina-
litate se prelungește în neinde-
mănatetele îmmururi ale artei
țărănești. Până și limba literară
— care îndeobște se rafinează de
câte clasa aristocratică a unui
popor — este tot țărănească, de
aici frăgezimea și plastică grai-
luj românească. Doar Vas. Alecsan-
drul atâta a făcut: să inițieze pe
cei ce vor să scrie românește în
mănușile, în bogățiile poeziei
populare, suflu de lirism ciobă-
nesc răsbătând prin veacuri, fără
ca vreedată ritmul unui suflet
anonim să fi fost fixat în slove.
Firește că această neparticulare a
clasei aristocratice în elaborarea
culturii naționale se șesime, dar
nu poate nimeni să neghe realita-
te istorică a acestei absențe.

Cit'ți în pag. III-a

Inceputul marelui roman Papagalul alb

Sceue din moravurile „lunii bune” din Capitală

Pamfil Șeicaru

„Stiu că sunt adevăruri grele, ce
trebuie spuse. Și vina nu este a
cuzii noastre regale, ci vina este a
cuzii nobilite românești care se
simte — vai! — exilat în mij-
locul nostru, și care nu se poate
exprirea în inferioara limbă ro-
mânească.
„Și fragmentul anonim de boe-
rice ofensată (nu zic oșoare fanari-
ote) îmi adresează o aspră do-
jană de finută românească.
care-și găsește frate bun în pic-
tura românească numai pe Șirato,
alt spirit creator torturat de veș-
tile trezurl orit'o și autoritic, ve-
ghind cu un pas îndărăt, peste
umărul artistului, când se află
în fața chevelutului. Desenator
desăvârșit, își susține culoarea pe
un schelet bine articulat, ceare-
dă întodeauna echilibru stabil
tuturor părnelor. În zecă ani, s'a
putut măsura calea spre simolifi-
care, spre eliminarea detalului
inutil, spre acele mari și calde
pete de culoare, care uneori se în-
vecinează cu decorativul. Nudu-
rile rețezate, pentru a pune în
valoare un umăr, curba unui
sold, o mână crucificată pe
săni ostentiv dar vii, rămân de-
sigur printre cele mai desăvâr-
șite din pictura românească. Na-
turile moarte cu îndrăznețe, ma-
riajuri de culori: verde și roz,
roz și cenușiu, portocaliu și al-
bastru, întrec cu mult rețeta
mună care a invadat și pictura
noastră modernă, de când fiecare
un roman s'a simțit dator după

exemplul lui Picasso, să zure-
vească o chitară și o ulcă, pe o
masă prăvălată. Aci obiectul, ma-
teria și culoarea sunt strict au-
tonomne — e natură moartă romă-
nească, respirând atmosfera nată-
lă. Ca și peisagiul cu lumina
caldă și aeriană, fie văzut în ra-
courci, fie studat pentru caracte-
rii specifice al luminei filtrate în-
tre ramuri — care este un speci-
fic local al peisagiului românesc,
cu alte mijloace redat decât cele
cu care ne-au familiarizat pete-
rii postgrigoresceni, zugrăvi ai
viziilor de iaurt și ciobănașilor de
frigo. Colorist preocupat de pro-
blemele culorii sub toate aspectele,
rămâne izolat prin variația se, de
sonoranță întărind la aceiași so-
lutaie a peisagiului de cadralter,
rețetat cu ternă monotonie sub
diferite semnături, dar cu iden-
tăcă optică. Original până la
singularizare, nu-și găsește astfel
rudă și tovarăș nici în dreapta,
nici în stânga. Se cantă pe „ne,
pe un drum al său, croit încă din
anii când s'a întors cu paleta în

geamandan, de la München și de
la Paris. Fiecare expoziție consti-
tue un examen de conștiință, o
confruntare cu Tonitza cel se a-
nului trecut. Și fiecare a o biruin-
ță, asupra sa însuși, adeseori
după durerosă luptă, care nu
sfârșeste nicodată, ci numai se
reînnoște după un scurt „armis-
țiu.”
Copiii lui Demian, desenați în
cărbune, surdă de sub eșuașe ur-
riase și dia brăboalele lor. Aruce,
într'o altă sală a Căminului, Re-
gina Mar-a. Sunt mici, cu na-
sul cât un bumb și cu frunți ro-
tunde, ca acei infanți cu ochi pă-
curii, care te urmăresc din por-
treculele lui Velasquez.
Inceputurile lui Demian, con-
semnate în paginile „Gândirei”,
anuntau mai degrabă un decora-
tor, cu linia precizată și cu rare
insusiri de desenator grafic. Li-
nia pură și caligrafică, nu înă-
duia bănuiala preocupărilor care
(Continuare în pagina II a)

Vous vous rappellerez, eu soir des épousailles.

Vous, dont les douces nuits n'ont plus à s'alarmer, Qu'ils ont tué la nuit, que ce sont eux qui brillent... C'est parcequ'ils crient fort que vous pouvez aimer...
(Continuare în pag. II-a)

Un corb alb-liberal

Nu invidiem somnul d-lui Con-
stantin Kirilescu, secretarul gene-
ral al ministerului de instrucție,
după ce a rostit conferința de la
Institutul National. Trebuie să
populul de cosmaruri înțorțoare.
Căci nu există om care să fi răd-
cat împotriva mai multe dușmă-
nii, fiindcă a cutozi să arunce în
fota tuturor adevărul.
Ministrul e indignat. Partidul a
indignat. Parlamentarii s'au în-
dignat. Profesorii s'au indignat. Și
cudat! S'au indignate chiar gaze-
tele de opoziție, fiindcă a apărut
acest corb alb-liberal, care — în
loa sa se împănăze cu nepricepe
tolaude de întrunire publică libe-
rală. „Noi am făcut România Ma-
re! Noi am dat lumii poporul și
Noi am zidit școlii! Noi am fabr-
icat profesori și Noi am monopoli-
zat cultura!” — mărturisese că
liberalii și nici al guvern, n'au
săvârșit nimic într-o ce prinește
școala, decât fitorarea destrăbă-
lării și a ilegalității.
Spovedania a fost cu atât mai
profioasă, cu cât venea dela un om
d'înălțurii școlii și dela un mem-
bru de marcă al partidului liberal.
Ea a venit să confirme în mare
parte, ceea ce și noi n'am conțes-
tat a demunța de căie ori ne-a căzut
nrile, dela răsunii inecare. Ob-
servațiile respice, domniele fiecarei
demonstrație abateri dela lege și
dela elementarul bun simț, toată
mizeria împronzițiilor didactice
care ne vor furniza încă o gene-
rație de semididici și stăpâniri in-
telectuale, au fost adunate într'un
dosar, de un om care-a avut pri-
vilul mai bine ca oricine în țara
românească să supravegheze fan-
tele și să înregistreze rezultatele. Adu-
nale, sistematizate, supuse unui ri-
guros examen științific și divulga-
te opinii publice.
Arstind școl, secretarul general
al ministerului de instrucție pu-
blică, a indicat și leacul.
Dar toată lumea s'a năpusit pe
cel care îndrăznea să facă rechizi-
torii politici ai l'raoiei parla-
mentare, a bestie electorale. Și
toată țara, arare de sigur în nisur-
ile d-lui Kirilescu, încorporată în-
tr'un urias deșet incorectă au-
pră-i și arstându-l: „Jafă dinona-
lă”. Căci nici acum, după de-
monstrațiunea luminosă și cătego-
rică a confrătelui Nichifor Crainic,
care a donedit că de puțin
noate tine piept cea mai bran-
bură intenție a unui secretar gene-
ral, fată de bunul plac al ministru-
lui și fată de teroarea apocripti-
că a brucii parlamentare, nici a-
cum, învinuiriile nu conțesce. Dis-
cret, oameni care nu duc curajul
până la a-și semna prierile. Adu
asalt redacțiunii noastre, cănd
s'a dea o lovitură de moacă, pe la
spate și avânt, celui care-a rostit
adevărul. Procesiunea, ne amuză
și ne desătușă.
Marțurii d-lui Const. Kirilescu
ne-a făcut să uităm că o liberal și
și simpatizăm înția oară, cu un
liberal. E un miracol, de care se-
cretarul general al instrucției, în-
că nu s'a dumerit desigur și care
cu atât mai mult, îl indică o-
prieului unanim liberal.
Ion Darie

Expoziții

N. Tonitza. Demian. Șt. Constantinescu

de Cesar Petrescu

Bălcuial retrospectiv de la Ate-
neiu, nu merita atâtă batjocură
câtă; s'a adus prin presă.
Căci orădat de amestecate e ghi-
veciul pictural în care s'a servit
pe aceeași față Kimon Loghi și
Grigorescu, Iacob și Luchian,
Bordenache și Storiade, folosul
pentru marele public rămâne. A
avut prilej să măsoare ce înde-
lungă și cutezătoare cale a stră-
bătut plastica românească de la
imitația servilă sau de la autoho-
nismul superficial, cu floricele,
fi, altite și hore a la Pan Ioanid
până la cealaltă realizare a speci-
ficului național, mai profundă
și mai autentică, pe care o lăto-
rim generației lui Tonitza, Teo-

care-și găsește frate bun în pic-
tura românească numai pe Șirato,
alt spirit creator torturat de veș-
tile trezurl orit'o și autoritic, ve-
ghind cu un pas îndărăt, peste
umărul artistului, când se află
în fața chevelutului. Desenator
desăvârșit, își susține culoarea pe
un schelet bine articulat, ceare-
dă întodeauna echilibru stabil
tuturor părnelor. În zecă ani, s'a
putut măsura calea spre simolifi-
care, spre eliminarea detalului
inutil, spre acele mari și calde
pete de culoare, care uneori se în-
vecinează cu decorativul. Nudu-
rile rețezate, pentru a pune în
valoare un umăr, curba unui
sold, o mână crucificată pe
săni ostentiv dar vii, rămân de-
sigur printre cele mai desăvâr-
șite din pictura românească. Na-
turile moarte cu îndrăznețe, ma-
riajuri de culori: verde și roz,
roz și cenușiu, portocaliu și al-
bastru, întrec cu mult rețeta
mună care a invadat și pictura
noastră modernă, de când fiecare
un roman s'a simțit dator după
exemplul lui Picasso, să zure-
vească o chitară și o ulcă, pe o
masă prăvălată. Aci obiectul, ma-
teria și culoarea sunt strict au-
tonomne — e natură moartă romă-
nească, respirând atmosfera nată-
lă. Ca și peisagiul cu lumina
caldă și aeriană, fie văzut în ra-
courci, fie studat pentru caracte-
rii specifice al luminei filtrate în-
tre ramuri — care este un speci-
fic local al peisagiului românesc,
cu alte mijloace redat decât cele
cu care ne-au familiarizat pete-
rii postgrigoresceni, zugrăvi ai
viziilor de iaurt și ciobănașilor de
frigo. Colorist preocupat de pro-
blemele culorii sub toate aspectele,
rămâne izolat prin variația se, de
sonoranță întărind la aceiași so-
lutaie a peisagiului de cadralter,
rețetat cu ternă monotonie sub
diferite semnături, dar cu iden-
tăcă optică. Original până la
singularizare, nu-și găsește astfel
rudă și tovarăș nici în dreapta,
nici în stânga. Se cantă pe „ne,
pe un drum al său, croit încă din
anii când s'a întors cu paleta în
geamandan, de la München și de
la Paris. Fiecare expoziție consti-
tue un examen de conștiință, o
confruntare cu Tonitza cel se a-
nului trecut. Și fiecare a o biruin-
ță, asupra sa însuși, adeseori
după durerosă luptă, care nu
sfârșeste nicodată, ci numai se
reînnoște după un scurt „armis-
țiu.”
Copiii lui Demian, desenați în
cărbune, surdă de sub eșuașe ur-
riase și dia brăboalele lor. Aruce,
într'o altă sală a Căminului, Re-
gina Mar-a. Sunt mici, cu na-
sul cât un bumb și cu frunți ro-
tunde, ca acei infanți cu ochi pă-
curii, care te urmăresc din por-
treculele lui Velasquez.
Inceputurile lui Demian, con-
semnate în paginile „Gândirei”,
anuntau mai degrabă un decora-
tor, cu linia precizată și cu rare
insusiri de desenator grafic. Li-
nia pură și caligrafică, nu înă-
duia bănuiala preocupărilor care
(Continuare în pagina II a)



FARA INDOIALA! CA INCALTIMINTEA SCHUL ESTE CEA MAI TRAINICA SI ELEGANTA

SCHUL SMARDAN 43

TEATRUL NOSTRU

In fiecare seara marele succes Moritz al II-lea cu Costica Toneanu, Al. Ghibericon, G. Timica, V. Brezeanu, C. Hociung...

S'A REDESCHIS IN BUCURESTI GRAND HOTEL

Complex restaurat - in toate etajele si mai multe... 250 Camere, Ba, Apa rece si calda in permanenta...

Mame-Permiteți Fiicelor Dv.

De a incerca aceasta noua metoda pentru ten... ca a ajuta acestei inere fete sa se marite.



GARANTIE 100.000 FRANCI

99 de femei din 100 si mii de fete tinere au o epiderma subalmentata... Crema Tokalon...

Doamna Henriette Charrelais din Montchanin (Saine et Loire)... Crema Tokalon...

UTILIZATI SI SAPUNUL DE FRUMUSETE TOKALON

NOTA - Crema si sapunul de frumusete Tokalon se gasesc la toate farmaciile...

Cititi in pagina III-a Papagalul Alb

ORDONANȚA

Noi Președintele Tribunalului Ilfov, secția I-a comercială... Având în vedere petițiunea înregistrată la No. 3621/1928...

ORDONAM

Că oricine posedă trei cambii fiecare de câte lei 40.000, lei 40.000 și lei 22.000 semnate de către debitorul Coliu Stioif...

Prezenta ordonanță se va afișa în sala Tribunalului, în localurile Bursei și în sala Primăriei...

Președinte, (ss) O. Negoescu Grefier, (ss) Gh. Toncescu

Prezenta copie fiind conformă cu originalul aflat în dosarul nr. 389/1928...

Grefier, Mihăescu

Publicațiune

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 6 Martie 1928 orele 11 dim. se va ține licitație publică...

Licitatia se va ține în localul Ministerului (Inspectoratul general balneo-climatic) Str. Mântuleasa nr. 33 București...

Director (ss) G. Marino Nr. 674, 1. Febr. 1928.

Bombardament nocturn...

Până în noaptea când toată lumea se va converti la ideea voșii electorale, nu vom avea tihna... Zi și mai ales noaptea, ne vom gândi torturați la bietul nostru parlament...

Săptămâna ALBITURILOR

- Lei 27 m. Sifon nesecbit rezistent perfect la apă... Lei 28 metrol Americă perloră... Lei 34 metrol Până de cotoceafuri de bună calitate... Lei 34 metrol Zefir pentru răufărle foarte recomandat... Lei 35 metrol Indian pentru răufărle lat 90 c. m... Lei 38 metrol Finet Tis desene pentru la spălat... Lei 45 metrol Indian pentru răufărle lat 100 c. m... Lei 45 metrol Molton desene moderne pentru rochi... Lei 55 metrol Creton desene colorat artistic... Lei 56 metrol Lino all lat 100 cm. comandabil pentru trasouri... Lei 59 metrol Gradul prima calitate pentru răufărle bărbătescă... Lei 59 metr. Molton Lat 80 cm. desen garantat... Lei 69 metr. Fuller franc extra fin imprimat, lat 100 cm... Lei 78 m. Opel și Mar chizat extra fin răufărle culori pentru la spălat... Lei 95 m. Până de cotoceafuri rezistentă, la țime 150 cm... Lei 110 m. Până de cotoceafuri superioară la țime 160 cm... Lei 140 m. Până de cotoceafuri superioară la țime 200 cm... Lei 160 m. Până de cotoceafuri superioară la țime 220 cm... Lei 150 m. Stofa de lână pură, țanțel foarte recomandat... Lei 250 m. Kasa de lână pură calitate extra fină diferit culori... Lei 250 m. Zărnă plină lat 100 cm specială pentru capote... Lei 295 m. Poplin de țesut pentru rochi calitate superioară la țime caset... Lei 325 metrol Oland 200 cm...

ORGHIDAN

Lașă Fundația în anul 1928 DEPOZITARUL Școlilor Școlii (școlii) în provincie prin poșta cu ramburs nr. PĂNĂRII 1 BUCUREȘTI

SALVATOR

abinet medical fondat 1906 de medic specializat în boli venereale

Venerice, Sifilis și Piel

tratamentul venoregic și a conținutul sale la bărbăți (prostatită, sifilis) și la femei (metrită, ovar. salpingită) prin

Diatermia Roucauroi

practicată sp. i. radiologice Paris Controlul Diag. SIFILISULUI ANALIZĂ SANGULUI Ultramicroscopie

— în șpagu. uc. m. n. 9 Lângă Teatrul Național - București Consult. 11-1 și 6-9 Teleg. 353, 31

Două comisii la ministerul sănătății

Eri dimineață, la ministerul sănătății publice au lucrat două comisii sub președinția d-lui Dr. P. Cazacu, secretar general al ministerului.

Un nou proces interesant

CLUJ, 4. - În ziua de 23 Februarie se va judeca la tribunalul local procesul intentat de d. judecător Filipescu împotriva d-lui avocat dr. Ioan Giurgiu, pentru niște cuvinte de ofensă...

CRONICA JUDICĂRIA

DELA CURTEA CU JURI

Intre șoferul Constantin Serban și portarul Gheorghe I. Ion, ambii în serviciul fabricii de lumânări «Stella» era o vechi neînțelegere...

SPARGATORI ARESTAȚI

Cab. 5 instrucție a dispus a arestare a lui Gh. Erceanu, C-tin Diaconescu, C-tin Chirulescu și Victor Avramescu...

FURTUL DE MATERIALE DELA C. F. R.

Am relatat în numărul trecut desezizarea Consiliului de război față de furtul de materiale dela c. f. r., deși angajații «șilor» ferate sunt militarizați.

SEDINȚA DE DIMINEAȚĂ

Eri la ora 10 dim. s'a deschis Congresul chiriașilor în sala «Ununii» Funcționarilor Commerciali, din st. Blănari No. 14.

CONGRESUL CHIRIAȘILOR

drept chirie. L'bera tranzacție ar aduce speula desnațată, promiscuită, eteroclită, scaderea natalității, sporeala mortalității...

SEDINȚA DE DUPĂ AMIAZĂ

D. dr. Toma Simionescu face un raport amănunțit asupra condițiilor l'berii tranzacțiilor. Ea d' dreptul proprietarilor ca tot avutul chiriașilor să fie luat.

Stofe engleze Stofe franceze Stofe moderne

Stofe engleze Stofe franceze Stofe moderne

Opera Romana

Opera Romana - Matineu «Samson și Dalila» Suara «Butterfly»...

Teatrul Național

Teatrul Național - Matineu «Julia Cezar» cu d. nele M. Filoti-Zaharia și d. ni Demeitriade, Bălățeanu, Bulfinski, Vraca, Grigoriu.

Teatrul Nostru

Teatrul Nostru - «Moritz al II-lea» cu d. nele Anicuta Cârje-Vidicescu, Toto Ionescu și d. ni Toneanu, Ghibericon, V. Brezeanu.

Librăria franceză Ernest Grând

Librăria franceză Ernest Grând reditează, în colecțiunea «Bibliothèque de l'enseignement des beaux-arts» - volumul lui Jules Adeline, «Lexique des termes d'art».

EXPOZIȚII

Azi. vernisajul expoziției «Ineii Demetriade Bălăcescu și a d. nei Militia Pătrașcu, în sălile «Artele Decorative» Câmpineanu 17, Etnic I.

CONFERENCE

Societatea «Anglo Română» face cunoscut că conferința d-lui Gherson Netta care urma să se ție Duminică 5 Februarie a. c., ora 11 a. m. la Academia Comercială se amână pentru o dată ce se va anunța la timp.

INCIDENTAL

Incidental - Micescu-Madgearu Primim spre publicare următoarea scrisoare adresată d-lui Madgearu, de marșar d-sale:

Lușite prieten, Ca urmare scrisorii noastre din 2 Februarie a. c. îi remitem altă tură răspunsul primit dela d. ni M. Mosehina și C. A. Stoianovici martorii d-lui Istrate Micescu.

Odată cu aceasta ținem să adăugăm că nu am avut un moment individual cu voi pentru a crea rezerva celor afirmate de d. ni Micescu prin scrisoarea sa din 21 Ianuarie.

Întrarea liberă. D. inginer silvie M. P. Floreanu va vorbi astăzi la Ateneu (ora 9) despre: «Crisa forestieră a României».

Joi 9. II. orele 6 d. a. are loc la Fundația universitară Carol I, o treia conferință a grupului «Paesiv».

Bohorste d. Oscar Walter Cisek - biletele la Feder și librăria Pașal Suru.

Cine se interesează de Teatrul, Muzică, Artă, Sport, Cinematograf, etc., să citească zilnic Rampa

«Cântarea României» la Strasbourg Paris. 4 (Rador). - Cornil «Cântarea României» a dat așară un concert la Strasbourg obținând un succes entuziast.

«Spectacolele zilei» Azi 5 Februarie OPERA ROMANA. - Matineu «Samson și Dalila».

TEATRUL NAȚIONAL - Matineu «Julia Cezar» cu d. nele M. Filoti-Zaharia și d. ni Demeitriade, Bălățeanu, Bulfinski, Vraca, Grigoriu.

TEATRUL REGINA MARIA - Matineu «Teatrul în Castel» cu d. na Catusa Elvas și d. ni Maximilian, Marcel Enescu, Finji.

TEATRUL NOSTRU - «Moritz al II-lea» cu d. nele Anicuta Cârje-Vidicescu, Toto Ionescu și d. ni Toneanu, Ghibericon, V. Brezeanu.

Farmaciile de serviciu AZI, 5 FEBRUARIE 1928 D. Ciolac, Str. Bărăitei 48, tel. 44/88. Gh. Dan, Calea Griviței 138. Dr. A. Voitinovici, Calea Victoriei 206. I. Mașaru, Calea Victoriei 10, tel. 60/65. Dr. Einhorn (H. Söder), Str. Carol 41, tel. 20/88. Parascchivescu, Calea Dudașilor 124, tel. 23/45. N. Wasserman, Calea Moilor 249. D. M. Broș, S. Ștefan cel Mare 135. Seb. Nițescu, Prel. b-dul Ferdinand 8. Gh. Velcescu, Calea Șerban Vodă 21. Al. Munteanu (fost Th. Vasiliu), Str. Mihai Vodă 8. Em. Friedman, Calea Rahovei 120. G. Bomanșan, Str. Duamnei (fost Paris) 37, tel. 520/86.

Miscarea culturală Un vocabular al termenilor de artă

Librăria franceză Ernest Grând reditează, în colecțiunea «Bibliothèque de l'enseignement des beaux-arts» - volumul lui Jules Adeline, «Lexique des termes d'art».

Lucrarea este un excelent auxiliar al celor îndrăgostiți de artă și de lectură artistică, și care nu au ajuns încă să cunoască toate expresiile tehnice ale specialităților.

«Ceramica» (artă decorativă). Arta de a fabrica obiecte de orice fel d. n. pământ de tot felul, și de a le împodobi cu ajutorul picturii sau al plasticiei, sau al amănândorora împreună. Desezirea dintre pământuri și dintre procedeele decorative a eral diferite produse.

«Ceramica» (artă decorativă). Arta de a fabrica obiecte de orice fel d. n. pământ de tot felul, și de a le împodobi cu ajutorul picturii sau al plasticiei, sau al amănândorora împreună.

«Ceramica» (artă decorativă). Arta de a fabrica obiecte de orice fel d. n. pământ de tot felul, și de a le împodobi cu ajutorul picturii sau al plasticiei, sau al amănândorora împreună.

CARNETUL ZILEI

«SOTUL IDEAL» Interesul cu care publicul urmărește spectacolul de la Teatrul «Regina Maria» dovedește că problema pusă de Oscar Wilde în «Sotul Ideal» găsește un ecou profund în public.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard. Nu am editat-o prin librăria noastră.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

«Sotul Ideal» este cartea defunctului erudit francez I. A. Brutaills, intitulată «Précis d'archéologie et du moyen âge, și apărută în 1924, în editura pariziană Auguste Picard.

VIAȚA ECONOMICĂ

Săptămâna financiară

Cancerul Moldovei

Proiectul de standardizare a cerealelor în discuția Uniunii Sindicatelor Agricole

Evenimentul săptămânii, în Bursă, îl constituie fermăta acțiunilor petrolifere. Cursurile au înaintat timid. Creditul Minister a ajuns de ex. la 1480 dela 1450. Dar după o stagnare îndelungată, urcare-și semnificativă. În Bursă circula zvonuri relativ la importante tranzacții făcute în contul capitalului italian, printr-o mare bancă românească. Înregistrăm, fără comentarii, ca dovadă a spiritului optimist din ultimele zile. Rentele, în legătură cu speranța în contractarea imprumutului, își mențin poziția ceva mai bună decât anterior.

Singure bancarele sunt slabe. Și cum ar putea fi altfel, față de criza comercială ce bântuie, pregătind mereu noi greutăți comerțului bancar.

Dezile sunt calme. Măsurile restrictive ale Oficiului de Control al Dezvelor continuă să impoade tranzațiile particulare. E adevarat că Banca Națională satisface toate cererile. Dar e vorba numai de cele care au trecut prin curul autorizării de cumpărare al Oficiului de Control, care-i tot un organ al Băncii Naționale. Cu alte cuvinte, ne aflăm sub regimul raționării dezvelor.

Așa dar încă un mijloc de cumpărare sântărește a importului. Ca și cum scinderea acestuia, ca rezultat al crizei și al politicii excesiv de protecționiste din ultimii ani n'ar fi suficientă.

Nivelul dobânzilor e staționar. Destinderea promisă, prin mărirea volumului reescontului, nu se manifestă încă.

Deși Banca Națională a indicat în circulara sa, luna Aprilie, ca termen de lichidare a vechilor angajamente, noile imprumuturi se contractează la dobânzi superioare celor «maximale», pe durata depășind termenul fatal. Ce se va întâmpla?

Nimic.

E răspunsul tacit al pieții.

În timp ce la noi se studiază programe de refacere a căilor ferate eșalonate pe zece de ani, vedea Jugoslavia, care a înțeles în dată după război, rolul capitalului străin și l-a atras, construindu-i linii ferate de expansiune economică.

O sumă de 70 milioane dolari, vreau miliard douăzeci milioane lei, a fost afectată acuma construirea unei linii ferate, care să lege Belgradul cu Adriatică, la Cattaro, unde se va moderniza portul Cattaro după ultimele perfecțiuni ale tehnicii americane.

Linia va trece prin Krug și vatz. Kassovo și Podgoritză, asigurând un deșeu direct regiunii dunărene la marea Adriatică.

Ne amintim, cu această ocazie, de progresele admirabile realizate în sistematizarea orașului Belgrad și amenajarea portului

său la Dunăre, începute în 1922 și acuma pe terminate. Cine n'a văzut Belgradul, decât înaintea războiului, nu ar recunoaște astăzi, în orașul cu adevărat europeanizat, vechiul centru oriental, fără însemnătate.

În timp ce Jugoslavia se organizează astfel, ani de zile, bazat pe ajutorul capitalului străin, noi ne complăcem în teorii de izolare și planuri de refacere «prin noi înșine» în timp de 60 de ani. Aș putea să evoc toată viața noastră de călătorii în străinătate sau ruinea Capitalei.

Dar contrastul, cu activitatea sănătoasă a vecinului nostru jugoslav, e prea dureros.

Cititorul mă va înțelege și îmi va jerta că nu insist.

O țară unde există monopolul legal al dezvelor străine, exercitat de Banca Națională, este Bulgaria. Dar acolo Banca de emisiune satisface într'adevăr toate cererile de devize, fără a specula.

În anul din urmă, deficitul balanței plăților în străinătate a atins 738 milioane leva, aproape 1 miliard lei. Stocul de devize al Băncii Naționale a Bulgariei a scăzut cu o valoare echivalentă, ceea ce dovedește că acolo nu se practică măsurile noastre mesinere cu privire la controlul dezvelor. Și totuși acolo există o lege, care o permite.

Dar nu în zadar e la noi fara bunului plac și a... sincerității.

Căutăm imprumut. Cam târziu că-i drept. Piețele străine au absorbit până acum o multime de imprumuturi: de stat, edilitare și chiar pentru mari industrii particulare.

În America emisiunile de imprumuturi ale guvernelor străine au atins apogeul în 1927. Dela 456 milioane dolari în 1926, s'au urcat la 693 milioane dolari în 1927 — adică circa 100 miliarde lei.

În Olanda, pe piața Amsterdamului, emisiunile de imprumuturi pentru străinătate au atins 543 milioane florini în 1927 față de 285 în 1926 — adică circa 20 miliarde lei. Spre începutul anului curent, tendința e slabă. Piața e saturată.

A venit și momentul nostru... Ricardo

Directorii unei Casse de asigurare trec granița luând o parte din capital

IASI, 4. — Autoritățile judiciare cercetează o senzațională afacere:

Directorii unei societăți de asigurare din părțile muntoase ale Moldovei sunt acuzați că ar fi sustras o parte din câștigurile fabuloase, pentru ca în urmă să poată trece granița.

Moritz Wachtel, acuzat de excrocherie și falsuri, nu dă nici mort din mână registrele misterioase ale Băncii Moldova

IASI. — Propunându-ne să denunțăm dela tribuna ziarului «Curentul» — pe toți marii defraudatori ai Economiei naționale românești și pe toți impostorii vieții noastre publice, era firesc că, în ce privește Moldova, să rezervăm locul de onoare personajului, așa de plastic, stigmatizat drept «Cancerul Moldovei»: d-lui Moritz Wachtel.

Am relatat o seamă de fapte care învederă, cu opulență, că pe drept directorul Băncii «Moldova», i s'a schimbat porecla în renume. Ceiace am «livulgal în n-rul anterior al gazetei noastre, ca și ceteace facem azi, nu-i decât operație ce-lui ce colege un fir de nisip din imensitatea oceanului.

EXCROCHERII, FASURI și Co.

Prin fostul procuror d. avocat E. Cerbu s'a introdus la Parchetul Tribunalului-Iasi o senzațională reclamație prin care Banca d-lui Wachtel Moritz este acuzată de — nici mai mult nici mai puțin — REA CREDINTA, FALSIFICAREA REGISTRELOR ȘI EXCROCHERIE, în dauna lui Haim-Schwartz, tovarăș cerealist al d-lui M. Wachtel.

Haim Schwartz cu — un oarecare pe atunci — Naftulovici convins să fie finanțat de Moritz Wachtel, pe un beneficiu de 9 la sută, într-un comerț de cereale.

Banca a intrat în tovarășie cu parte egală la câștig.

Sute de vagoane s'au scurs spre Galați, Brăila, Cernăuți, aducând tovarășii câștiguri fabuloase.

Ajunse pentru a evidenția amplexarea afacerii să arătam că de unde în primul an Banca finanțată tovarășia cu câteva sute de mii lei, a ridicat creditul la milioane.

Survine schimbul subtilor.

Schwartz, din ordinul Băncii, cutreeră satele și din afacerea rublelor, numai cu pagubă nu s'au ales tovarășii.

Survine apoi contingenta. Alte afaceri de milioane.

FALSURI ȘI PERMISE

De aci încep fraudele. Pe baza proceselor verbale false, de predarea cerealelor pentru consumul intern, se obțin per-

mise care sunt apoi traficate pe piață.

Afacerea contingentărilor s'a terminat cu câte-va cercetări penale și Parchetul de Bălți, Kishinău, cercetează și în prezent aceste «afaceri», foarte rentabile pentru Bancă...

VORBEȘTE VICTIMA

Dăm cuvântul reclamantului să ne prezinte el cum stau lucrurile:

«Am cerut Băncii să-mi facă o socotelă. După socotila mele, partea mea de câștig era ca de 8—10 milioane. Dar mare mi-a fost mirarea că m'au văd soldat cu pierdere».

«Descoperi în urmărea credința, falsificarea registrelor, felurite trucuri făcute, pentru a mă «Tovărășia a rentat atât de frumos încât Banca s'a putut ridica capitalul (dumăz afirmatia scrisă a lui Schwartz) dela 10 milioane cât avea în 1920, la câte-va sute de milioane, iar celălalt tovarăș, Naftulovici s'a ales între timp cu un pațat la Chișinău, 2 imobile în Unchieri, morări, antrepozite cu linii de garaj, fabrică, etc.

După câteva luni de cercetare, procurorul Parchetului de Iasi dă verdictul.

RABINII MEDIATORI

Între timp, survine un act de compromis între Bancă și bătrânul cerealist. Acesta din urmă este nevoit să accepte 100 mii lei pentru a declara că renunță la reclamație. Cu o condiție însă, obligatoriu pentru Bancă: Să avară în fața unui arbitraj. Banca admite, dar pe cine credeți că alege ca arbitru? doi rabini!

Și între timp, pe baza declarației bătrânului, instrucția găsese că e o afacere pur comercială și se închide dosarul.

Arbitrii, rabini ai comunității — nu uitați că Wachtel este președintele comunității — găsesc absolut necesar ca un expert să cerceteze registrele.

Wachtel sare ca fript:

Registrele niciodată și niciodată nu voi da registrele Băncii unui străin de Bancă!

«Și arbitrajul n'a avut niciun rezultat.»

Și cum prin actul de compromis cerealistul a declarat că renunță în viitor, la orice proces sau pretenție contra Băncii, el se vede nevoit a da în judecată pe celălalt tovarăș: Naftulovici.

Dar pentru a putea dovedi că a fost înșelat, îi trebuie registrele. Și, simultan cu procesul contra tovarășului, intențtează un alt proces, Băncii, pentru ca ea să fie obligată a preda registrele.

Procesul se dezbate în fața Tribunalului, care admite cererea bătrânului cerealist obligând Banca să pună la dispoziție registrele, altminteri urmând să plătească daune cominatorii 2.000 lei pe zi.

WACHTEL NU SE LASA

Banca face apel. Contenciosul Băncii pledează în fața Curții. Apelul este admis, Banca nu mai preda registrele.

NICI CEREALISTUL

Dar cerealistul nu s'a dat bătut. A făcut recurs și Înalta Curție de Casație se va ocupa peste câteva zile de acest fapt.

INTREBARI INCOMODE

O întrebare firească se naste în mintea cetitorului: Ce taină grozavă ascund registrele Băncii, de sunt cu atât interes ascunse? Nici rabiniului nici justitiei, nici tovarășului de afaceri... Mister de nedeslegat?!

După cum nu mai puțin firească apare această altă întrebare: de ce Banca n'a reclamat în colomnie, pe bătrânul cerealist, care a dus Băncii Wachtel grave acuzații ca: rea credință în afaceri, excrocherie, falsificarea registrelor etc.

Sunt, se vede, aceste acuzații prea preferi dezmințiri — ori căt de abili mântitori de registre ar fi clienții acestei rubrice.

Omi Kron

La sediul Uniunii Sindicatelor Agricole a avut loc ieri adunarea a agricultorilor pentru a discuta noul proiect de lege, cu privire la standardizarea cerealelor.

Au luat cuvântul mai mulți agricultori.

D-l Secioreanu, președintele sindicatului agricol de Dolj a spus că în principiu agricultorii nu sunt contra standardizării.

D-l Fr. Conneri, dela reuniunea agricolă sîsească a spus: Să încercăm standardizarea dar nu o obligatorie și să încercăm cu mijloacele actuale și pe măsură ce ele vor fi sporite, operația se poate lărgi.

D-l Lucaciovici: E categoric în contra standardizării. Agricultura trece prin cea mai grea criză. Acum, după înfăptuirea reformei agrare, opera necesită este transformarea agriculturii spre intensificare. Nu s'a luat nici o măsură pentru aceasta. Cultura grâului nu a fost încurajată. Deocamdată nu ne trebuie standardizarea.

D-l Algiu: Interesul agricultorilor nu este lovit prin proiect. Se pune la cale deocamdată numai o curățire.

Aplicarea se va face la 1929 și atunci se va face numai pentru export.

D-l A. Pană, președintele sindicatului agricol Ialomita: Principial este pentru standardizare, însă certificarea să fie benevolă ca în Rusia.

D-l Garofid, președintele Uniunii sindicatelor agricole: Proiectul conține trei idei: Immagazinarea, varantarea și clasificarea. Nu sunt în contra organizării immagazinării.

Dacă guvernul vrea să organizez immagazinarea trebuie să construiască silozuri în regiunile de producție căci numai astfel vom avea mijlocul pentru a face mai târziu clasificarea. În ceea ce privește varantarea, a doua idee a proiectului, ea nu va putea fi asfăzi în folosul agricultorilor.

Clasificarea este o operație delicată. În Statele Unite, de unde a pornit ideea și unde s'a înfăptuit cel dintâi din inițiativa particulară, Statul a trebuit să intervină pentru reglementarea operației, care devenise abuzivă.

Clasificarea întregului nostru export, astfel cum o prevede proiectul, să se facă în silozuri, magazii, vagoane și șlepurii. Nu poate fi făcută cu garanția statului,

căci statul sau organizația care clasifică nu poate răspunde de certificatele date în asemenea condițiuni.

Înainte de a veni cu proiectul standardizării, guvernul trebuia să se gândească la organizarea producției și în primul rând: omogenizarea seminții pe regiuni și împărțirea cu profuziune a instrumentelor de curățat.

Bursa

4 Februarie 1928

Leul a cotaț la:

PARIS 15.65

ZURICH 3.19

TARGUL LIBER

București 4 Februarie 1928

DEVIZE

Franci francezi	6.41—6.44
Lire sterline	795—796
Dolari	162.85—163.25
Lire italiene	8.64—8.67
Franci elvețieni	31.50
Coroane cehoslovace	4.834—4.83
Mărci germane	38.90—39.16
Silingi austriaci	23—23.10

VALUTE

Franci francezi	6.70
Franci elvețieni	32
Franci belgieni	4.60
Lire sterline	799
Lire italiene	8.80
Lire otomane	87
Mărci germane	39.50
Zloți polonezi	11
Silingi austriaci	23.5
Pengoe	28
Cor. cehoslovace	4.84
Dinari	2.8
Drahme	2.2
Leve	1.1
Dolari	167.5

Schimbul în străinătate

4 Februarie 1928

PARIS (Inchiderea)

Londra	174.00
New-York	15.17
Germania	697.75
Belgia	174.00
Italia	174.00
România	17.50
Elveția	489.40
Olanda	1025.50

ZURICH (Inchiderea)

Berlin	371
Amsterdam	279.75
New-York	19.718
Londra	26.5
Paris	20.4
Milano	27.45
Praga	18.1
Budapesta	60.91
Belgrad	9.11
București	3.19
Varșovia	58.20
Viena	73.20



MARE ROMAN AL CAPITALEI de PEIRE CRAIU și TODRY

CAPITOLUL I

«Sacrificiul inocenților»

Era la «Alcazar», la două după miezul nopții, la masa «Bandeii Stavru».

Jazzul acordase urechilor auzurite un scurt amestec. Grigoraș coborise singur în mijlocul sălei și ținea toate suflările suspendate în vârful cerului. Toți tăceau. Chiar chelnerii rămăseseră paralizați, cu mișcarea interuptă, ascultând.

Suspinele arcusului, fluide și pure, transfiguraseră sala încetă de fum și amuțite glasurile răgușite de alcool. Era ca o chemare din altă lume, ca o presimțire a altei lumi.

Cineva — o voce de femeie beată — suspină. Ceilalți: amestec de băețanduri sclivisiți și de moșneji cu ochii lubrici, zodeau cartonul țigărilor, priveau în gol, uitaseră de ce se află aici. Femeile cu umerii despuțiați, cu toalete solzoase despicate până la buric și cu spatele gol, ascultau crispate. Un bețiv deșertă trei cupe, una după alta și nu cuteză să comande altă sticlă, de teamă să nu stărnească hipnotice a nemiscare a tuturor.

Cabotin, Grigoraș lăsă să-i moară acordul sub arcus, îl desprins și așteptă aplauzele.

Sala trespă. Femeile intrară din nou în agitare.

Stavru făcu semn chelnerilor să trimită două sticle de șampanie muzeei.

Așa înțelegea el: orice plăcere trebuie plătită.

Nu plătea el oare, în fiecare seară, cu o notă veridic între zece și douăzeci de mii de lei, plăcerea de a se afla inconștient la o masă numai de bărbați

și mai cu seamă în fiecare noapte.

Patronul și șeful bandei, vă este cunoscut: Temistocle Stavru mai sus pomenit. Favoritul patronului, la fel: Toto Algiu. Soții Mirel și Dorina Placca, minunată pereche modernă, căsnicie neturburată de nici un nou. Soții ideali care au ajuns la ultima înțelepciune a mariajului: libertatea completă.

Poartă fiecare chieie separată de-acasă. Mirel Placca face rabarț printre femeile de cabaret, pentru care are o predilecție năvălită, Dorina Placca ajutată bugetul casnic cu mici economii de a căror origine, soțul discret are delicatete să nu întrebe niciodată. Costel Periade, băiat de familie, vâg student al facultății de drept, june blond și sportiv, cu ochi albaștri de-o castă puritate și mișcări feline de tânăr jaguar; de fapt putred până în măduva oaselor. E, dacă vă mai amintiți bine, fiul lui Costache Periade, fost pe vremuri de două ori ministru și de mai multe ori președinte al Camerei. Scarlat Stroescu, mic, nervos, cu privirea agitată de maimuță în cușcă și cu o depravată inteligență, specializată în calambururile libidinoase. Lia Stoian, blonda văduvă a viatorului Stoian sinucis anul trecut într-o noapte de criză acută de delir cocaineic. Și cei doi frați: Alexandru și Mia Vladimirescu, «inocenții sacrificiați» cum i-a numit anticipând Scarlat Stroescu; exemplare de o robusteț și impresionantă frumusețe, încă nealterată de excesele nocturne. Au fost creșcuți în conacul părintesc cu guvernanta și perceptor; trimiși să-și facă studiile în Capitală, Mia la litere și Alexandru la drept, au fost puși sub protecția verilor buni soții Placca, despre a căror viață dezordonată din Capitală, familia din provincie n'avea de unde să cunoască nimic. Să fi ales sub o inspirație satanică și încă naivii părinți n'ar fi găsit o mai nefastă pereche de ingeri păzitori!

De o lună, pe deoparte Mirel Placca, pe de alta Dorina Placca, au pledat să-i convertească

la o asemenea noapte delicios pierdută. Au izbit — dar toată noaptea cei doi frați s'au înținat într-o rezervă aproape jignitoare.

— Nu-mi plac acești veri ai tăi, rosti Lia Stoian la urechea lui Mirel Placca. Păcat de ea... E o femeie care ar învăța capul Bucureștilor. Ochi minunați; un corp admirabil. Dar cum îți spun: nu-mi plac aerele acestora de regină detronată!

Mirel Placca lăsa să-i cadă monoculul atârnat în șnur negru de mătase și suflă fierbințe în urechea văduvei:

— Puțin răbdare, mico! Cetețiile care rezistă vor fi cele mai ușor de guvernate, după capitulare. Dacă ne dai o mână de ajutor și-ți asumi rol de inițiator, victoria va fi a noastră. Îți mărturisesc că-ți voi fi recunoscător, dacă victoria noastră, va veni prin mine cu complicitatea ta.

— Obraznicule! îi dădu Lia Stoian, cu dosul palmei parfumat, peste gură. Obraznic și canalie! Așa dar, nu te-ai da în lături nici cu vara ta? Cu această biată fetiță nevinovată și îmbecciliuția din provincie, care vi i-au pus sub ocrotire!... Le plăng de milă.

— Puah! Facem parte dreaptă. Tu ia-ți asupra pe Alexandru, eu pe Mia. Și dacă există o providență ocrotitoare a plăcerilor noastre, faci să ne serbăm victoria în aceeași zi.

Lia Stoian, rămasă o clipă cu ochii țintă la Alexandru Vladimirescu. Pactul o ademenea. Adolescentul era frumos, înalt, voinic, purta haina cu o distincție de rasă, chiar rezistența și naivitatea îi adăogau un farmec nou, necunoscut în această lume de blazați, de osteniți, de stăpânuri, a ei. Dar observă, că alți ochi îl priveau cu aceeași lăcomie focoasă. Ochii Dorinei Placca, râvnind la tinerețea și voinicia vârului. Perspectiva acestei rivalități cu buna prietenă, fu decisivă.

Întinse mâna lui Mirel Placca.

— Bun! Am încheiat pactul. Mai cu seamă că voi avea concurrentă pe Dorina.

— O! Cât despre Dorina nici

o grijă! se grăbi să-i alunge soțul temerile. Se află într-o criză de tranziție. Sătulă de bărbați, își caută consolare la sânul femeilor. Mai tem că concurează că voi avea-o ca concurrentă la Mia. Între cei doi frați, inima ei balansează.

— Ce canalie ești! Ce canalie îți sîntei! sueră printre dinți văduva, ațafățată de perspectiva apropiatului război de impresurare. Oricum, pactul e încheiat. Nu?

— Zis și făcut! îi sărută mâna curtenitor, Mirel Placca, la încheietura cu vinele străvezi desinate la suprafața pielicii albe.

— Ce ticăloșie mai puneți la cale? mormăi protector, cu voce de bas, Temistocle Stavru.

— Pe dumneata nu te poate interesa. Vorbim de femeie, răse văduva, schimbând scaunul și apropiindu-se de Mia Vladimirescu.

Prompt, pe celălalt scaun, apăru Dorina Placca, ținându-și prietena cu o privire provocatoare. Astfel începu așediuul «inocenței sacrificate».

În vremea aceasta, jazzul își deslănțuise toată alăturirile.

Beat, ca întotdeauna la această oră, Temistocle Stavru, striga la Toto Algiu să-și părăsească dansatoarea și să vină lângă el. Toto Algiu se prefăcea că nu aude, nu fiindcă îl ținea prin ceva captiv femeia cu ochii cerniți și cu rochia scurtă, de verde țesătură metalică, ci fiindcă ceilalți doi tovarășii, Costel Periade și Scarlat Stroescu, îi spusese să se debara seze pentru această noapte de bătrân. Aveau pusă la cale altă partidă pentru mai târziu. Știau, că gelos, Temistocle Stavru are să-și începe necazul încă în câteva pahare de șampanie, pe urmă toropit are să ceară să fie urcat în mașină și transportat acasă.

Dorina Placca își îndemna pentru a treia oară veridic, să încerce câțiva pași de charleston.

— Vai! Aci?... Ce-ar spune Papa să audă, în asemenea loc, printre asemenea femei!

Mirel Placca, făcu un semn de resignare cu ochii, aliatei

Lia Stoian: «Vezi și tu, ce idei are! Ce găscuțică de provincie!»

Dar Dorina Placca nu se lăsa bătută; găsi un argument decisiv:

— Mia, ne ofensezi! Va să zică te-am adus într'un loc, unde n'ar admite cei ai tăi, de ocașă? Mai blestat, Nu găsec altă concluzie decât să plecăm...

— Nu asta vreau să spun, Dorina! se sperie copila cu ovalul pur și cu buzele încă nesărutate. A sta însă aci, ca spectator și una și a ne amesteca cu... nu știu cum să spun... în sfârșit cu femeile acestea, e altceva...

— Dece le disprețuești, Mia? întrebă Mirel Placca, gata ca întotdeauna să se infățiseze în răpătorul Magdalenelor neconvertite. Trebuie să știți, că în lumea în care ne aflăm astăzi, străngi mâinile unor femei care merită mai puțină stimă, decât aceste nenorocite... Acestea exercită o tristă profesie, dar au o scuză. Le-a adus aci societatea, mizeria, constrângerea... Celelalte n'au nici una: o fac din plăcere, din vițiu...

— Poftim! moralistul! se îndignă Lia Stoian. Cine vorbește și cine condamnă societatea în care trăiește!... Parcă n'ai fi tu, agentul cel mai activ de corupție al acestei societăți, cu întâlnirile tale, cu garsonierile amicilor tăi, cu fiolele de morfină și cutioarele de cocaină!...

Cuvintele din urmă, aduseră printre toți un neastâmpăr, ca un semnal.

— Dece n'a venit încă Puiu?

— Unde e Puiu?

— Ce face Puiu, de n'a sosit la ora aceasta?

Cinci cel puțin, dela masă, se agitară cu ochii lucioși deodată, cu buzele uscate de arșiță, cu un început de crispate dureroasă:

Lia Stoian, Dorina Placca, Scarlat Stroescu, Costel Periade și Toto Algiu.

(Continuare în No. viitor)

CORPURILE LEGIUITOARE

Ședințele dela 4 Februarie 1928

CAMERA

Ședința se deschide la ora 8. Președintele N. Săveanu. Pe banca ministerială d-nii: C. Argetoianu, Inoulet, Ciprianu.

ANCHETA FURNITURILOR POPA SIRINGA

D. president N. SĂVEANU a avut pe delegații secțiunilor în ședințele de anchetă parlamentară asupra contractelor furniturilor Pref. Lupșa, invitând pe comisiile să și aleagă președintele și secretarul, iar luni la ora 8 jum. se vor întruni ca să lucreze la măsuri împreună cu d. ministrul Inoulet.

concepție de ansamblu sunt cu atât mai surprinzătoare cu cât d-lor au declarat că au cunoștință de lucrările „Comisiei centrale pentru reorganizarea pensiilor publice” create de d-l Vintilă Brătianu în 1923 tocmai cu acest scop. Dar expunerea de motive a legii este complet edificatoare în acest sens. S'a afirmat de d-l M. Popovici că proiectul este centralizator. Legea este însă măturie, că noi am aplicat decentralizarea creșterii administrației financiare cu servicii complete de casierie, comptabilitate, administrații, depozite R. M. S. etc., care devine un minister local. Nimeni n'a cântat decă centralizarea în imn mai convinsător ca d-l Vintilă Brătianu în expunerea de motive a legii.

ORGANIZAREA DIRECTIILOR

D-l Popovici cerea crearea unui cabinet pe lângă ministere; ar fi o perdea care nu va permite ministrilor să vadă în direcții și birouri. Exemple puțin iacurajoare avem în cabinetul de pe lângă fostul ministru Văleanu și oficiul de studii al fostului subsecretar de stat Manolescu.

In trecut au existat tot direcții compacte; prin abuz sau fărâmițat. Specializarea muncii se va face prin birouri, care formează baza administrației centrale după exemplul străinătății al Statelor-Unite, ale Americii mai ales.

D-l Madgearu susține că comisiunile și consiliile ce creem sunt un paravan care acoperă răspunderea ministrului. Oratorul răzânda la aceste învinuiri citând dispozițiile legii care dispune că aceste comisii și consilii au vot consultativ și sunt alcătuite din reprezentanți ai camerei profesionale aleși, care deși sunt independenți. Aceste comisii nu lucrează cu ministrul, ci cu direcțiile și birourile, lămurindu-le din punct de vedere al vieții și activității financiare private.

D-l Ioanțescu cere să trecem în lege toate dispozițiile privitoare la stabilitate, drepturi, îndatoriri și discipline. Or, aceste sunt chestiuni de statut. Promitem că se va modifica apoi folosul funcționarilor. D-l Madgearu susține că numai în țările exportatoare de capitaluri trebuie ca ministrul de finanțe să ocrotească finanța privată. Noi dinpovră socotim că această notă este în mod imperios necesară, mai ales în statele noi în care educația financiară a masei lor nu este făcută și unde deci pot

cețenii mai ușor să fie înșelați decât oamenii ca Alsbeck.

D-l Ioanțescu a cerut o salarizare mai bună a funcționarilor, dar singur a recunoscut că partidul liberal a dat peste 20 de miliarde lei pentru slujbații statului și pensionari.

Opoziția cere să plecăm acum dela putere. Noi răspundem că nu putem pleca având încrederea factorilor constituționali.

Mai ales nu putem pleca fiindcă avem de desăvârșit reorganizarea noului Stat român și stabilizarea monetară.

Atacurile dv. se vor sparge toate ca valurile de stânci iar noi vom continua a guvernarea având încredere în judecata nepărtinitoare a țării.

Raportorul roagă majoritatea să voteze luarea în considerare a proiectului care este isovădit dintr-o înaltă preocupare de Stat a guvernului, și în special a d-lui prim ministru și care va însemna o importantă etapă în vederea organizării și consolidării Statului român.

SOLIDARITATEA ÎNTE STATUL NOSTRU ȘI STATELE CEHO-SLOVAC ȘI IUGOSLAVIA

Unu a fost neînțelegeri, spune d. Duca, pentru că ne-am înțeles îndată, nici nu am stat la discuții, înțelegerea a fost deplină în 24 de ore. Am socotit însă că-țegi trel, că deoarece această chestiune nu poate fi discutată la Geneva decât de Consiliul Ligii Națiunilor care se va întruni la 5 Martie, nu este nici un motiv ca să ne grăbim cu trimiterea acestei note, iar pe de altă parte guvernul alinașii noștri, în special guvernul Cehoslovac, cerea timp pentru ca să adune tot materialul trebuincios, ca intervențiunea noastră la Liga Națiunilor la 5 Martie să fie mai deplină și să poată evidenția mai bine forța punctului nostru de vedere.

DE CE A ÎNTĂZIAT NOTA

Ministrul de externe se folosește de ocaziune pentru a sublinia însemnătatea Micii Antante: „Noi socotim alianța noastră cu republica Cehoslovacă ca un punct fundamental al politicii noastre externe, punct care derohă din necesitatea absolută, așa putea spune la apără împreună cu cei cari au aceleași interese ca și noi în alianțabilitatea tratatelor încheiate din jurtele războiului mondial. Așa de strânsă este legătura aceasta dintre noi și aliașii noștri încât imi închipui că cineva care crede că această înțelegere poate să fie răsturnată de întâmplările slinice nu cunoaște politica externă a regelului român și cea a bunilor noștri aliași”.

SOLIDARITATEA MICII ANTANTE

Se întră în ordinea de zi continuându-se discuția proiectului de lege relativ la modificarea unor articole din legea de organizare judecătorească.

D. M. POLICRAT combătând critica adusă proiectului, în ședința secretă, de către d. Romul Boila, spune că actualul proiect nu este elaborat numai de ministrul justiției că: a fost consultat și corpul magistraturii.

Aprobă desființarea judecătorului unic.

D. STAIKOVICI, raportor, se miră că d. Boila, care este profesor de Drept constituțional spune că actualul proiect atinge principiile constituționale.

Combate și celelalte critice aduse proiectului de d. Boila.

D. STELIAN POPESCU, ministru de justiție spune că nu este în discuția de azi a Senatului o lege mare de principii ci una de armonizare a diferitelor interese din legea de organizare judecătorească. În acest scop s'a condus și de constatările inspectorilor judecătorești din Ardeal.

Dă explicații observațiilor făcute de opoziție și afirmă că între consiliul legislativ și ministrul de justiție n'a existat nici un fel de contradicție în ce privește proiectul de față. Arată desamenei rolul inspectorilor judecătorești, cari vor fi membrii dela Curtea de Apel, delegați temporar.

Roagă Senatul să voteze proiectul. Votarea pe articole va avea loc în ședința viitoare, luni ora 3 p. m.

MANEVRELE BUDAPESTEI

D. Duca referindu-se la criminozele manevre ale Budapestei spune: „Noi vom veghea ca această afă să nu ne dăuneze, dar înțelegem că Europa centrală să trăiască în vecinicie liniștite, provocată de urmărirea gârșare și de cererile de revizuire a tratatelor. Nu este numai un interes național românesc și un interes al aliașilor noștri, dar este și un mare interes internațional ca Ungaria să fie readusă la starea normală”.

Senătina se ridică la orele 6, cea viitoare luni la orele 3.

POȘTA CENTRALĂ SAU BORDEL CENTRAL?

Am văzut pe d. Dimitrie Marin, directorul general al P. T. următoarele:

Este adevărat că ați constat că în stare de sodomonică imoralitate a destabilizării la oficiul telegraf central?

Este adevărat că, în loc să pedepsiți pe cei vinovați, ați pedepsit pe cei nevinovați, — pentru că au spus adevărul?

Ce este cu avortul?

Ce este cu lista de subscripție pentru avort?

Ce este cu prostituția practică în cabinetul dirigintului telegrafului central, încurajată de chiar conducătorii aceluiași oficiu, și satisfăcut cu personalul fețenit de sub ordinele lor?

Este adevărat că directorul regional Nicolau a încercat musamalizarea murdării lor prin folosirea autorității de care dispune, în mod necedem?

Ce e cu ordinul No. 750/927, prin care ați trimis la gârșare, și licențiat din serviciu, opt funcționari nevinovați?

Ce e cu ordinul No. 249 din 11 febr. care s'a publicat în condecile de ordine din știle de aparate ale oficiului telegraf central?

Este adevărat că ați musamalizat ancheta prin care se aduceau dovezi stricte împotriva dirigintului și subdirigintilor cari conduc Telegraful Central?

Ce e cu chefel de 13 ore din noaptea revelionului, de la subd. de Rîngeltele Tabacu, unul dintre a acuzații, — și prietenul d-voastră?

Este adevărat că, pentru a scăpa pe câțiva protejați ai d-voastră, ați mutat în totul termenul, și ați dat apoi afară din serviciu, atâtea funcționari nevinovați, victime ale acestor funcționari „model” și prietenii ai dv.?

Ce este cu reclamația adresată d-lui ministru al comunicațiilor, și înregistrată la No. 001151 din 25/1, prin care d. director general P. T. T. este provocat la duel de un ofițer?

Este adevărat că personalul dela Telegraful Central este revoltat din cauza toleranței abuzive, a prostituției, — și amenință cu declarații grevei?

Este adevărat că, prin exces de zel și pentru a vă apăra anumite prietenii subalterni, ați licențiat din serviciu personal fețenit, pe motiv de imoralitate, deși vă dovedise cu certificate medicale nevinovația?

Așteptăm răspunsul.

Fiindcă în această chestiune ca și în alte chestiuni diplomatice, în care politica românească la decursul ultimilor decenii a înregistrat succese, noi legăm interesele noastre de mari interese internaționale. Nu mă îndosese domnul Grădișteanu, că punctul nostru de vedere va triumfa.

Și d. Duca încheie: Prin urmare să fim foarte liniștiți și să primim toate aceste frământări, dându-le numai proporția limitată pe care ele o merită.

Neamul românesc reintegrat în hotarele lui firești este animat profund de dorința de pace și își va continua opera lui constructivă: le consolidare și de progres, indiferent de agitațiile unora sau alora, conștient fiind de misiunea istorică pe care o are de îndeplinit totdeauna.

D. I. GRĂDIȘTEANU se declară mulțumit de răspunsul ministrului de externe.

MODIFICAREA LEGII DE ORGANIZARE JUDECATOREASCĂ

Se întră în ordinea de zi continuându-se discuția proiectului de lege relativ la modificarea unor articole din legea de organizare judecătorească.

D. M. POLICRAT combătând critica adusă proiectului, în ședința secretă, de către d. Romul Boila, spune că actualul proiect nu este elaborat numai de ministrul justiției că: a fost consultat și corpul magistraturii.

Aprobă desființarea judecătorului unic.

D. STAIKOVICI, raportor, se miră că d. Boila, care este profesor de Drept constituțional spune că actualul proiect atinge principiile constituționale.

Combate și celelalte critice aduse proiectului de d. Boila.

D. STELIAN POPESCU, ministru de justiție spune că nu este în discuția de azi a Senatului o lege mare de principii ci una de armonizare a diferitelor interese din legea de organizare judecătorească. În acest scop s'a condus și de constatările inspectorilor judecătorești din Ardeal.

Dă explicații observațiilor făcute de opoziție și afirmă că între consiliul legislativ și ministrul de justiție n'a existat nici un fel de contradicție în ce privește proiectul de față. Arată desamenei rolul inspectorilor judecătorești, cari vor fi membrii dela Curtea de Apel, delegați temporar.

Roagă Senatul să voteze proiectul. Votarea pe articole va avea loc în ședința viitoare, luni ora 3 p. m.

CRIMA DELA HERĂSTRĂU

PARE CA AU FOST IDENTIFICATE ASASINII SOȘILOR MUSTEA

În luna Noembrie 1926, au fost asasinati la Herăstrău cărciumarul D. Mustea și soția sa.

Servitoarea Maria a dat semnalele celor trei suspecți.

Când au fost identificați criminalii lui Ilie Solacoglu, din târgul Moșilor, d. inspector V. Gustav a văzut că unele trăsături ale criminalilor se identifică cu spusele servitoarei. Poliția a căutat servitoarea și a găsit-o în șos. Jianu, la cărciumarul Petrescu.

Maria Uiuwary a fost adusă la poliție și i s'a dat un teanc de fotografii, ca să vadă dacă nu cunoaște pe suspecții cari i-a văzut adesea în cărciuma lui Mustea.

Din toate fotografiile, Maria a ales fotografiile lui Ion Galin și Gh. Vaidă, asasinii lui Solacoglu.

2000 DE MUNCITORI ÎN GREVĂ

CIUJ, 4. — În ziua de 9 Febr. marie va avea loc cea din urmă consfățuire între patronii și delegații muncitorilor piețari din Ciuji, în vederea reinvoierii contractelor colective, cele vechi expirând în ziua de 15 Februarie. Dacă la această consfățuire patronii nu vor admite urcarea salariilor cu 25 la sută cerute de muncitori, în ziua de 10 Februarie aceștia, în număr de peste 2000, vor declara greva.

VALUL DE FRIG LA IAȘI

IASI, 4. — Astăzi noaptea s'a sat asupra orașului un ger puternic care a atins 17 grade sub zero.

Ziua temperatura s'a ridicat arătând numai minus 3 grade.

„NEURALGINE JURIST”

Vindecă:
GRIPA, DURERI DE CAP
NEURALGII ȘI RHEUMATISM

Ele sunt preferate ori-cărui produs pentru că atacă organele
Redau buna dispoziție și energia pierdută

Se cere la Farmacii și Drogerii

Adunarea generală a Uniunii Camerilor de Agricultură

Deschiderea adunării. - Cuvântarea d-lui ministru Argetoianu. - Ratificarea activității pe anul 1927

Eri dimineață s'a deschis în localul societății „Progresul Silvic”, din bulev. Brătianu adunarea generală a Uniunii Camerilor de agricultură, în prezența d-lui ministru al agriculturii, C. Argetoianu.

Biroul adunării e compus din d-nii: Vlad Atanasovici, președinte; Traian Naum, T. Măndru, dir. general; Dinu I. Brătianu, G. Ionescu-Brăila, deputat Ionescu-Brădeanu, E. Petriș, C. Opran, Fritz Conerth, Al. Algiu și Mircea Costinescu.

DESCHIDEREA ȘEDINȚEI

D. VLAD ATANASOVICI aduce omagii memoriei marilor dispușiți în anul trecut: Regele Ferdinand și Ion Brătianu, pasionați promotori ai agriculturii. În semn de recunoștință ședința se suspendă pentru 5 minute.

D. Atanasovici, expune activitatea Uniunii camerilor de agricultură pe anul 1927.

Descrie situația precară a agriculturii noastre în comparație cu a țării din jur. Camerele de agricultură și-au luat o mare sarcină, îndrumând activitatea agricolă a țării.

Examinând situația agricolă a Italiei, care a ajuns să nu mai importe azi grâu, cere o politică a statului și în țara noastră.

D. C. ARGETOIANU, ministru al agriculturii și domeniilor mulțumește pentru cuvintele de laudă ce i s'au adus atât d-sale cât și din partea ministerului de agricultură. D-sa spune că anul 1928 este bun augur pentru camerele agricole. Lăsați liber să lucreze pe terenul agricol, ele au însemnat o adevărată renaștere a agriculturii. Prin legea de organizare a ministerului, camerilor li se va acorda o adevărată descentralizare; ele vor prezida la îmbunătățirile noastre funciare (digiuri, împărșiri); la ultimele operații de desăvârșire a legii agrare și grăia pșionilor comunitale. Guvernul va înlesni sarcinile camerilor de agricultură. Cea dintâi preocupare a guvernului va fi normalizarea creditului agricol și a dobânzilor.

Prin introducerea clasificării cerealelor și prin warantare, se va înlesni creditul. Deocamdată legea standardizării va fi o lege de încadrare a operațiilor acestora, necunoscute pentru noi.

Doi mari foloase vor rezulta: a) marfa românească valorificată; b) selecționarea cerealelor românești va aduce raționalizarea culturii.

O altă sarcină a Camerei de agricultură va fi supravegherea producțiilor comunale. Problema terenurilor inundabile va fi și ea rezolvată anul acesta.

Guvernul a prevăzut sumele necesare pentru depozitarea fructelor pe regiuni. Rezultatele obținute în Basarabia și Ardeal au fost satisfăcătoare.

Ameliorarea transporturilor de vite va fi intensificată. Exportul lor va lua un alt avânt prin deschiderea de abatorii și crescători.

Ne va trebui însă entuziasmul nunciei conștiente.

Citează exemplul Italiei, unde „bătălia grâului” a adus o sporire a producției de 20 la sută.

Institutul de cercetări agricole va fi un imbold în această direcție.

Izbândă nu se va repeta decât cu o extraordinară putere de muncă. „Cu soldații ca dv. bătăliile nu se pot pierde”, încheie d. sa.

D-l T. NAUM, vicepreședintele Uniunii propune alegerea unui comitet central de acțiune pentru desăvârșirea operei; anunțată de d. ministru al agriculturii.

D-l ARGETOIANU socotește binevenită propunerea d-lui Naum. Propune alegerea comitetului acesta mixt la sfârșitul congresului.

D-l ATANASOVICI, mulțumeste în numele Uniunii d-lui ministru. Cere desamenei că alegerea să se facă la sfârșitul ședinței de Duminecă.

D-l DASCĂLESCU, propune tipărirea și trimiterea discursului d-lui ministru tuturor Camerilor de agricultură și primăriilor.

Propunerea rămâne la aprecierea consiliului de ad-ție.

D-l IARCA, preș. sindicatului agricol buzoian, analizând scăderea producției, propune comasarea terenurilor fărâncate.

D-l ATANASOVICI declară adunarea constituită cu membrii prezenți și întră în ordnea de zi: Darea de seamă pe anul 1927.

D-l ING. TANASESCU, delegatul soc. „Progresul silvic” vorbește de neprecizie asupra pepiniștilor de salcâm, a căror destinație nu s'a respectat; asupra bugetului, etc.

După diferite propuneri, darea de seamă este primită.

D-l CARANTU, director general în minister dă citire raportului comisiei de verificare. Raportul se aprobă.

Se ratifică alegerea a 3 membrii în consiliul de ad-ție al Uniunii în d-nii: Al. Algiu, Fritz Conerth și Niculescu-Dorobanțu. Se aprobă alegerea vechii comisii de verificare, minus d. Cardaș, în locul căruia ministrul finanțelor va delega pe altcineva.

Adunarea mai aprobă ca din fondurile de rezervă să se ridice un local propriu al Uniunii. Din economiile realizate de Uniune, și din alte surse ce se vor aduna, Uniunea va purcede la clădirea localului.

Ședința se ridică la ora 1. Cea următoare la ora 4 după amiază.

SEDINȚA DE DUPĂ AMIAZA

S'a deschis la ora 4, sub președinția d-lui Naum.

D-nii BALEA și OPREANU-Brăila, critică organizarea a hoanelor de cereale și cere ca ele să fie conduse și de Camerele agricole.

D. CHIRITESCU cere ca proiectul scos din probele de cereale să revie Camerilor de agricultură.

D. NAUM, vicepreședintele Uniunii se asociază la toate propunerile.

D-nii CONERTH (Sibiu) și DOBĂȘ (Bucov na) arată scăderea extraordinară a exportului nostru de vite în Transilvania și Bucovina. Cer desființarea taxelor de export.

D. CAZANESCU, cere reducerea taxelor vamale.

D. OPREANU, propune trecerea izlazurilor sub supravegherea Camerilor agr. cole.

D. I. PRISLOPEANU, cere Uniunii să încurajeze comerțul de fructe; creșterii BUMBOIU, pe acela al creșterii vitelor.

D. NAUM spune că se va ține seamă de toate doleanțele congresului.

D. Dr. IONESCU-BRĂILA, dir. general al zootehniei, confirmă doleanțele crescătorilor de vite. Arată că exportul de vite și produsele animale ar preocupă în refacerea noastră economică. Poate mai mult decât petrolul; făgăduiește ajutorul ministerului.

Ședința s'a ridicat la ora 7 seara.

MINISTERUL SANATĂȚII ȘI OCROTIRILOR SOCIALE

Inspect. gen. Balneo-climatic

Publicațiune

Se publică, spre cunoștință generală, că în ziua de 21 Februarie 1928, orele 11 dim. se va ține licitație publică cu oferte închise, în conformitate cu dispozițiile art. 72 și 83 din legea comptabilității generale a Statului și cu condițiile prevăzute în caetul de sarcini, pentru arandarea dreptului de navigație pe lacul Tekirghiol.

Nu sunt admisi la licitație decât societăți sau persoane competente în această branșă, dându-se preferință acelor cari au șantiere proprii de construcții de material nevigant, legal constituit.

Licitatia se va ține în localul Ministerului (Inspectoratul general balneo-climatic) str. Mântuleasa nr. 33, București.

Caetul de sarcini se poate vedea în orice zi de lucru la Inspectoratul general balneo-climatic între orele 11—1 p. m.

Concurenții vor depune odată cu oferta o garanție de 10 la sută din suma oferită.

Inspector general Balneo-climatic (ss) Dr. Viccol Director (ss) G. Marino No. 682. 4 Febr. 1928.

ADUNAREA DE LA FAGARAS

D. D. R. IOANITESCO face o comunicare asupra adunării dela Făgăraș, arătând că Făgărașul este un punct strategic opoziționist, iar guvernul e atât mai vrea să ia măsuri de lin ște.

D. ION BORCEA (naț.) face o comunicare d-lui Argetoianu tot pentru nedreptățile la improprietăți.

D. D. R. IOANITESCO interpelează pe d. ministru de comunicații asupra evaluării condeciei de petrol în condițiuni de marș.

D. C. DIMITRIU ministrul comunicațiilor: Până ce voi răspunde la interpelare, afirm că alocat d. condecia nu s'a evaluat la 850.000.000 ci de o comisie dintr-un proiect de lege a fost evaluată la 850.000.000.

GUVERNUL D-LUI D. R. IOANITESCO

D. D. BREZEANU aflat în călătorie la Hotin adresează o interpelare asupra alegerilor județene dela Hotin.

A doua interpelare este asupra șefilor de improprietăți le și șefilor de furturi în Prahova.

D. C. ARGETOIANU: Cu atât mai mult cu cât s'au făcut mari progrese la Ploști, și vroi să știu cine le-a făcut și când s'au făcut.

D-l POPILIU IOANITESCO adresează o interpelare d-lui ministru al comunicațiilor asupra șefilor de furturi de la serviciile vamale C. F. R.

Anoi o doua asupra legii șefilor cerând d-lui ministru de justiție să vină cu un ceas mai curând cu proiectul de lege ca să protejeze pe cei slabi.

GUVERNUL D-LUI D. R. IOANITESCO

D-l dr. Lupu, după ce d. Ioanțescu Pompliu își termină comunicarea, se îndreaptă spre orator, cu care schimbă câteva cuvinte. Celălalt dr. Ioanțescu (D. R.) în haritatea Camerei face o constatare.

Uitaj-vă spre banca ministerială parcă e guvernul nostru, d. Argetoianu, dr. Lupu și d. Inoulet de altă dată”. Gluma a fost luată între mononhia cuvântelor și seriozitatea intrării în ordinea de zi, la care are cuvântul raportorul legii d. Constantin Georgescu.

D. CONST. GEORGESCU: Întrucât expunerea de motive lămură legea, iar raportul d-sale sprijină cu detalii aceste expuneri de motive, oratorul declară că se va abține a răspunde criticilor pe cât de numeroase pe atât de neînțeleșite ce s'au adus proiectului.

Explicațiunea criticilor stă în faptul că partidul liberal înscrie un nou capitol în „Magna Chartă” a organizării Statului român. Opozițiunea a căutat să amâne discuțiunea acestei legi după sărbătorile ce nu ne vor umi găsi în căma Statului. Neputând împiedica votarea acestui proiect, amănăm că legea nu va fi respectată. Însă o vor recunoaște cum au recunoscut și constituțiunea, pe care sub guvernul Știrbey au jurat să o respecte.

RĂSPUNSUL LA CRITICILE OPOZIȚIEI

Discursurile d-lor M. Popovici, Madgearu și D. R. Ioanțescu, dovedesc cu prisosință aceasta. Impresioniunea generală ce s'a degajat a fost că nu sunt convinși de cele ce afirmam.

Toate criticile au avut ca țintă să dovedească necompetința noastră de a guvernarea.

D-l Maniu a avut imprudența în ultima întrunire de la Iași, să lăude opera administrativă a consiliului dirigent. Dar aceste administrații în fapt amintesc opera Comisior fanarioși. Competința administrativă n'au de unde s'o fi câștigat căci sub maghiari erau consilii de guvernarea statului.

Doar pentru a agita nu este nevoie de experiență, pentru a guvernarea se cere foarte multă.

ULTIMA ORA

Ancheta parlamentară asupra contractelor de medicamente

Ce se va face Luni în comitetul delegaților

Dosarele au sosit la Cameră. Opoziția a făcut greșit cererea. Când se va aduce raportul în discuția Camerei

Contrar celor afirmate de unele ziare, afacerea furniturilor de aparate medicale în contul reparațiilor din Germania, sau, cum îi se spune mai pe scurt, afacerea contractului Lupas, nu a căpătat nici un început de mușmalizare. Ci, dimpotrivă, se pare că ancheta parlamentară, propusă de național-țărăniști și acceptată de averscani va fi dusă până la sfârșit de guvern, — firește, dacă timpul îi va permite. În deosebit, în conformitate cu actualele dispoziții constituționale, asupra răspunderii ministeriale, toate fazele anchetei, instrucții, judecării, pot ține aproximativ trei ani...

Totuși, — după cum am anunțat la vreme, — secțiile Camerei s'au sesizat de ea, au acceptat-o drept bună și bine formulată și au ales delegații pentru îndeplinirea mai departe a producerii.

CE SE VA FACE MAINE
D. N. N. Săveanu, președintele Camerei, a convocat comitetul delegațiilor.



POPA SIRINGĂ

În legătură cu aceste dispoziții, de remarcat că chipul în care național-țărăniștii au formulat cererea de anchetă parlamentară este cam în afara normelor, fixate de Constituție, pentru asemenea cazuri.

D. GREȘALA A PROPUNERII ANCHETEI

În adevăr, anchetele parlamentare se fac de obicei împotriva miniștrilor încă în guvern sau a foștilor miniștri alinați în parlament; pentru sancționarea faptelor foștilor miniștri, redevinși simpli particulari. Constituția prevede cererea de trimitere în judecată, semnata de cel puțin patruzeci de deputați, cu specificarea persoanei acuzate și precizarea acuzării.

Or, cererea național-țărăniștilor nu cuprinde nici nume de vinovat, nici specificare de vină, ci este redactată în termeni destul de vagi.

sedinte va fi ales d. N. Boțez, iar raportor, d. Alex. Ionescu, așa cum am anunțat de la început.
Se va proceda apoi la examinarea sumară a dosarelor afacerii, care au și fost aduse la Cameră, dela ministerul Sănătății Publice, — și se va întocmi raportul, conchizând fie la respingerea, fie la admiterea propunerii de anchetă.

PROCEDURA VIITOARE

În caz că raportul e pentru admiterea anchetei și dacă Adunarea deputaților aprobă raportul, președintele numește comisiunea de anchetă, în care trebuie să fie reprezentate toate partidele din Cameră, în proporție cu numărul mandatelor obținute în alegeri.

Comisia aceasta cercetează în amănunt cazul și vine iarși cu un raport în fața Camerei, propunând trimiterea în judecată a celui găsit vinovat. Dacă se votează acest raport cu o majoritate de două treimi, foștul ministru e trimis la Casănie.

Casația — conform dispozițiilor constituționale, așa cum au fost modificate în 1923 — desemnează cinci membri, care sub președinția procurorului general, se constituiesc în cabinet de instrucție și fac o nouă anchetă. Abia după aceea, se trece la judecată.

După cum se vede, evaluarea la trei ani e timpul, în care toată această procedură se va îndeplini, nu e prea exagerată.

Stiri politice Politica externă a României

Comitetul de direcție al național-țărăniștilor

După cum am anunțat în numărul nostru de ieri, comitetul de direcție al partidului național-țărăniștilor s'a întrunit sub președinția d-lui Iuliu Maniu, hotărând să accepte propunerea, formulată în scrisoarea semnată de d. Ion Flueraș, pentru ducerea în comun cu social-democrații, a luptei de răsturnare.

D. Iuliu Maniu va decide, în cursul acestei săptămâni, de acord cu comitetul executiv socialist, normele de colaborare. După cum am mai anunțat, acțiunile vor fi paralele. Hotărârile acestea s'au luat de acord cu d. Iorga, care a fost pus în cunoștință cu propunerea socialistă, de către d. Ion Mihalache.

De ce se petrece la Făgăraș

Parlamentarii național-țărăniști, plecați din vreme la Făgăraș, au comunicat telegrafic d-lui Iuliu Maniu că prefectul local desăvârșit o campanie teribilă de amenințări și răspândiri de știri false pentru a împiedeca lumea să participe la întruniri.

Ministerul de interne, sesizat de această reclamație, a dispus conform tacticii guvernamentale, — să nu se pună nici o piedică național-țărăniștilor, nici la finarea întrunirii, nici la eventuale manifestații.

Parte din fruntașii național-țărăniști care se mai aflau încă în Capitală, au plecat ieri după-miază, cu trenul, iar parte la ora 4 d. a. cu automobilul. Toți au înopțat la Brașov, și au plecat azi de dimineață cu automobilele spre Făgăraș, unde vor fi primiți cu mari demonstrații. Întrunirea începe la ora 11 jum.

Din partea Țărăniștilor, va lua cuvântul d. prof. Tașcă.

Contra-campania de „în-dreptărire”

Continuând și ieri consfăturile parlamentare guvernamentale — ieri a fost rândul ardelenilor, — cu d. Duca, în vederea măsurilor de îndreptare a situației generale din fiecare județ, aceasta ca măsură de contracurare a acțiunii național-țărăniștilor.

Înlocuirea prefectului de Durostor

După demersuri insistente și amicale lucrături, o parte dintre parlamentarii liberali din Durostor au cerut și au obținut înlocuirea prefectului de Durostor d. Tașcă.

Alegerile generale în Anglia

Londra, 4 (Rador). — D. Churchill a confirmat azi că alegerile generale în Anglia vor avea loc în cursul anului 1929.

„Figaro” despre reforma agrară dela noi

Paris, 4 (Rador). — „Figaro” publică azi primul articol din seria intitulată „Conflictul dintre România și Ungaria”, în chestiunea aplicării legilor agrare.

După o explicație a principilor reformei agrare, autorul arată că exproprierea a fost decisă în România încă înainte de războiu și subliniază eroismul acestui act de înfrățire socială. Reforma agrară a fost pusă în aplicare în 1912, când soarta României era încă nesigură. România legifera astfel în deplină suveranitate fără a se gândi la supuși unguri.

Dacă și astăzi despușugire acordată proprietarilor a devenit rezorție în urma căderii lui, asemănătoare căderii francezilor, guvernul român nu putea să ridice valoarea acestei despușugiri fără a deslănța o catastrofă financiară. Esecul unei legi agrare ar fi putut însemna sfârșitul statului român. Proprietarii români au avut patriotismsul să accepte sacrificiul ce li se cerea în interesul țării.

Declarațiile d-lui N. Titulescu făcute la Paris

România este complet credincioasă păcii

PARIS, 4 (Rador). — D-l ministru N. Titulescu a făcut presă următoarele declarații: „Politica externă a României, a avut de scop în ultimele șapte luni, menținerea păcii în cadrul tratatelor. Pentru a atinge acest scop, România a înțeles să colaboreze în mod strâns cu marii săi aliați, Franța, Italia și Anglia, alături de cari s'a făcut unitatea națională, precum și alături de statele Micii Ințelegeri și Polonia. România înțelege deosebit de bine că tot ce este posibil pentru ameliorarea și strângerea relațiilor sale politice cu țările foste inamice, cu condițiunea însă ca tratatele încheiate până acum să nu fie puse în discuție, ci dimpotrivă ele să fie executate cu bună credință.

D. TITULESCU N'A AVUT O MIȘCARE FINANCIARĂ

Pentru realizarea unui asemenea program, nimic nu egaleză eficacitatea concursurilor direcți între oamenii cu răspundere în conducerea afacerilor externe. În acest scop, eu am plecat în străinătate, a spus d-l Titulescu. Contrar știrilor publicate, eu nu am avut nici o mișcare financiară în scopul încheierii vre-unui împrumut în străinătate.

DE CE A FOST ÎN ITALIA

Călătoria mea în Italia, a întreprins-o foarte mult presa franceză. M'am dus la Roma, pentru a avea un schimb de vederi cu d-l Mussolini, asupra diferitelor chestiuni la ordinea zilei. Iau asupra-mi formula din discursul d-lui Briand dela Senat, prin care spune că: „România dorește prietenia Italiei, pentru asigurarea apărării interesele noastre respective, într-o înțelegere cât mai cordială și fructuoasă.”

Continuând, d-l Titulescu a spus că România, aliată a Franței și a Italiei, este interesată în cel

ea va deveni o colaboratoare mai eficientă a Franței în organizarea generală a păcii, care este pretul generoasei inițiative spre bine al omenirii.

OPTANȚII UNGURI

Răspunzând asupra diferitelor chestiuni, D. Titulescu a spus: „Chestiunea optanților este absolut rezolvată de Consiliul Ligii Națiunilor, încă din Septembrie 1927. Ași fi foarte fericit, dacă la soluția juridică va surveni și soluția chestiunii politice, însă aceasta cu nu o



D. POINCARE

văd. Nici o divergență nu există între Italia și politica Micii Ințelegeri, Italia susținând politica bazată pe statu quo, nevoind răsturnarea tratatelor.

Mica Ințelegere este instrumentul păcii, căreia România îi este complet credincioasă. România a trimis adeziunea sa la nota comună a Micii Ințelegeri, dela 19 Ianuarie, încă înainte de plecarea mea dela Roma. România vrea din toată inima amicitia italo-ugoslavă, și va face tot posibilul, — cum zice d. Briand, — cu bunăvoință reciprocă.

ELOGII PENTRU D. TITULESCU

Paris, 4 (Rador). — „Le Temps”, publică un lung articol consacrat d-lui Titulescu, prin care se face elogii marilor calități ce d-l posedă. Reaminteste că d-l Titulescu a fost unul dintre principalii înfruntători ai înfrângerii României alături de d-l Briand. Discursul pe care d-l a ținut la acea epocă în Parlament,

constituie adevăratul monument al gloriei d-lui Titulescu. Dosul este numai cel mai mare orator românesc contemporan, ci este și una din cele mai strălucite inteligențe politice, manifestându-se totdeauna și ca unul din mentii de stat cei mai isteți ai politicii internaționale.

Paris, 4 (Rador). — D. Titulescu, însoțit de d-nii miniștri plenipotențiarți Diamandy Arion, și de personalul legăției române a depus azi o vizită la mormântul Soldatului necunoscut, unde a fost salutată generalul Potier, reprezentant pe comandantul militar al risului.

INTREVEDEREA STRESEMANN-TITULESCU

BERLIN, 4 (Rador). — Ziarul „Telegraph” anunță că d-l ministru Boerescu, însoțit de un ministru special la Londra, pleacă azi la Paris, spre a pune în curent d-l Titulescu cu conversațiunile pe cari le-a avut cu personalitatea conducătoare dela Foreign Office.

„Daily Telegraph” adaugă că Boerescu ar fi definit la Londra programul d-lui Titulescu, care d-l dori ca Anglia să-și asume pe o posibil rol de mediatore în cele mai serioase controverse între Statele din Sud-Estul Europei.

PARIS, 4 (Rador). — Ziarul „L'Echo de Paris” anunță că d-l ministru Boerescu, însoțit de un ministru special la Londra, pleacă azi la Paris, spre a pune în curent d-l Titulescu cu conversațiunile pe cari le-a avut cu personalitatea conducătoare dela Foreign Office.

INTREVEDEREA TITULESCU-POINCARE

Paris, 4 (Rador). — D-l N. Titulescu a avut astăzi o lungă întrevedere cu d. Poincaré, președintele consiliului.

Modificarea legii electorale

În ultimele zile au avut loc mai multe conciliabule între parlamentarii liberali, având de scop să se ajungă la un acord asupra sensivației propunerii, pe care intenționează să o facă guvernul, și anume aceea de a se vota cât de curând, încă în actuala sesiune, o nouă lege electorală.

Parlamentarii liberali, în sfera electoralei, — cred că nu e bine pentru țară să se prezinte în alegeri, național-țărăniștii fiind la guvern, pe baza

actualei legi electorale cu adunarea voturilor pe toată țara, și cu primă majoritară.

Ei intenționează să ceară guvernului să vie cu un proiect de lege, care să introducă scrutinul uninominal, pe circumscripții, așa cum a fost prima lege electorală din Ardeal.

E ușor de înțeles motivele, care au determinat această mișcare, simplă și logică, pentru înfrângerea ce domnește actualmente în cercurile guvernamentale.

Arestarea lui Joseph Delest

Presa franceză se ocupă de arestarea lui Joseph Delest, a cărui eliberare, datorită ingeniozității partizanilor politici, a făcut acum câteva luni mult sânge rău miniștrilor de interne și de justiție, lui Barthou în special.

Este știut că Joseph Delest și cu Léon Daudet nu au eșuat, propriu zis, ci au fost eliberați în regulă și cu toate formele legale. — este drept în urma unui ordin telefonic fals, dat probabil de un „camelot regalist” direcțiunii închisori.

Intrucât, deci, vremea trecută dela data evadării este mai lungă decât restul de pedeapsă rămasă de executat, întrebarea care se pune este următoarea: la ieșirea din închisoare a lui Delest fiind făcută conform legii, și nefiind deci o evadare, — timpul trecut dela această ieșire nu se impune el asupra pedepsei?

Este știut că într-un interviu acordat ziarului „Le Matin” din 1 Iulie trecut, profesorul Joseph Barthélemy dela Facultatea de Drept din Paris s'a pronunțat în sensul favorabil lui Daudet și Delest.

Alegerile generale în Anglia

Londra, 4 (Rador). — D. Churchill a confirmat azi că alegerile generale în Anglia vor avea loc în cursul anului 1929.

Cedarea terenurilor inundabile

Intrevederea dintre d-nii Vintilă Brătianu și Const. Argetoianu

Ministrul Domeniilor d. C. Argetoianu a avut o întrevedere cu președintele Consiliului d. Vintilă Brătianu, căruia i-a expus în linii largi bazele ofertei unui consorțiu strein cu privire la îndiguirea terenurilor inundabile.

E vorba de o întindere de terenuri cari ar avea o suprafață cam de mărimea a trei județe și cari terenuri odată îndiguite vor da un admirabil pământ de cultură.

Ofertanții cer să li se cedeze lor aceste terenuri pe un anumit număr de ani — ce va fi fixat de consiliul de miniștri — în schimbul lucrărilor de îndiguire.

Propunerea de acum a mai fost făcută sub trecutul guvern liberal chestiunea fusese luată în studiu. Dar cercetările n'au putut fi terminate înainte de căderea liberalilor dela putere.

Unul din argumentele pentru acceptarea ofertei e că, după terminarea construcției, pe aceste terenuri vor putea fi improvizate riști mulți din cei cari ar avea dreptul după lege.

Se pare că guvernul ar fi dispus să accepte oferta însă condițiunile sunt prea grele față de beneficiile viitoare ce ar rezulta pentru economia națională.

Ședința Senatului Universitar

Confirmare da profesori. — Se revine asupra eliminării studenților?

Aseară, la ora 6, s'a întrunit în localul facultății de științe, Senatul Universitar.

Au fost confirmați, — în urma recomandării consiliului profesoral al facultății de litere — d. I. Sân-Giorgiu, conferențiar definitiv la catedra de literatura germană.

Deasemenea, d. dr. Georgescu, conferențiar la catedra de chirurgie a facultății de medicină.

Senatul universitar luând în cercetare deasemenea dosarul referitor la eliminarea studenților, a început lucrările de revizuire a acestor eliminări. Lucrările vor continua în ședința de luni seara a Senatului Universitar.

D. rector Pangratti, întrebând asupra convocării marelui Colegiu Universitar, a răspuns că întrucât Facultatea de Litere nu a arătat ordinea de zi a acestei convocări, Marele Colegiu nu e vorba de convocare decât se mai adune.

Imprumutul intern al Spaniei

MADRID, 4 (Rador). — Imprumutul intern de 500 milioane pesetas, lansat de guvern pentru a acoperi deficitul bugetar din anul trecut, a fost acoperit în mai multe ori.